西北工业大学航天学院党委

2023年10月党支部学习指南

- 1. 习近平给东北大学全体师生回信强调 着眼国家战略需求培养高素质人才 为推动东北全面振兴推进中国式现代化作出新的更大贡献
- 新华社北京 9 月 16 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平 9 月 15 日给东北大学全体师生回信,在东北大学建校 100 周年之际, 向全校师生员工、广大校友致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在回信中说,东北大学自成立以来,始终以育人兴邦为使命, 形成了鲜明办学特色,培养了大批优秀人才,为国家、为民族作出了积极贡献。

习近平强调,站在新的起点上,希望东北大学全面贯彻党的教育方针, 弘扬爱国主义光荣传统,坚持立德树人,继续改革创新,着眼国家战略需 求培养高素质人才,做强优势学科,不断推出高水平科研成果,为推动东 北全面振兴、推进中国式现代化作出新的更大贡献。



东北大学创办于 1923 年。新中国成立以来,该校在人才培养、科技创新等方面发挥积极作用,为国家经济建设和东北振兴作出了重要贡献。近日,东北大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学实践,表示将抓住新时代东北全面振兴提供的重要机遇,为建设国家、报效桑梓积极贡献力量。

(来源:新华网 2023-09-16)

2. 习近平: 在庆祝中华人民共和国成立 74 周年招待会上的讲话

在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的讲话

(2023年9月28日)

习近平

女士们, 先生们,

同志们,朋友们:

今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立 74 周年。74 年来,我国由一穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程,这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。在这里,我代表党中央、国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高的敬意!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚的问候!向关心和支持中国现代化建设的友好国家和国际友人,致以衷心的感谢!

同志们、朋友们!

今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们统筹新冠疫情防控和 经济社会发展,统筹发展和安全,积极推动经济持续复苏,有序推进党和 国家机构改革,有效应对局部地区洪涝灾害,积极推进对外开放、科技创 新、绿色发展,坚定维护国家主权、安全、发展利益,经济总体回升向好, 高质量发展扎实推进,粮食生产有望丰收,人民生活继续改善,社会大局 保持稳定,我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会上勇创佳绩。这些成 绩来之不易、令人振奋。

同志们、朋友们!

当前,世界百年变局加速演进,国际环境发生深刻变化,我们前进道路上还面临很多风险挑战。我们要围绕推动高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力加大宏观调控,着力扩大国内有效需求,着力激发经营主体活力,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善,切实防范化解重大风险,努力实现全年经济社会发展目标。

我们要围绕推进高水平对外开放,继续全面深化改革,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动共建"一带一路"高质量发展,畅通国内国际双循环,使经济发展更有韧性、更有活力。

我们要围绕满足人民日益增长的美好生活需要,加大民生保障力度,着力扩大就业,解决好人民群众急难愁盼问题,加强对困难群体兜底帮扶,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,扎实推进共同富裕,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

同志们、朋友们!

我们要继续全面准确、坚定不移贯彻"一国两制"方针,落实"爱国者治港"、"爱国者治澳"原则,支持香港、澳门发展经济、改善民生,发挥自身特点和优势,积极参与粤港澳大湾区建设,保持香港、澳门长期繁荣稳定!

我们要坚持一个中国原则和"九二共识",推动两岸关系和平发展,深 化两岸融合发展,维护中华民族根本利益,增进两岸同胞福祉。实现祖国 完全统一是民心所向、时代潮流、历史必然,是任何势力都阻挡不了的。

我们要坚持和平发展,坚定奉行互利共赢的开放战略,维护国际公平 正义,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议,推动构建人类命运共同体,同各国人民携手努力,应对各种 全球性挑战,共创人类的美好未来!

同志们、朋友们!

新征程上,我们的前途一片光明,但脚下的路不会是一马平川。团结就是力量,信心赛过黄金。我们要坚定信心,振奋精神,团结奋斗,继续爬坡过坎、攻坚克难,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进!

现在,我提议:

为庆祝中华人民共和国成立74周年,

为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,

为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,

为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,

干杯!

(来源:新华网 2023-09-28)

3. 习近平回信勉励中国人民公安大学在读英烈子女 以英雄的父辈为榜样 矢志不渝做党和人民的忠诚卫士

新华社北京 9 月 29 日电 在中秋节、国庆节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平 9 月 28 日给中国人民公安大学在读英烈子女回信,对他们提出殷切期望,向公安英烈的家人致以问候。

习近平在回信中说,得知你们怀着对党的感恩之心,立志扛起父辈的旗帜,为守护平安中国贡献青春力量,我很欣慰。

习近平强调,维护国家安全和社会稳定,守护人民的幸福和安宁,是 人民警察的神圣职责。你们的父辈勇于担当作为,甘于牺牲奉献,他们的 精神永远值得铭记和发扬。希望你们以英雄的父辈为榜样,坚定理想信念, 刻苦学习训练,努力练就报国为民的过硬本领,矢志不渝做党和人民的忠 诚卫士,为建设更高水平的平安中国不懈努力,为推进强国建设、民族复 兴伟业积极贡献力量。



新中国成立至今,全国公安机关共有 1.7 万余名民警因公牺牲,其中 3700 余人被评为烈士。党的十八大以来,习近平总书记多次接见全国公安系统英模代表,对弘扬公安英模精神、照顾好因公牺牲同志的家人提出要求。近日,中国人民公安大学 8 名在读英烈子女给习近平总书记写信,汇报在校学习训练的情况和成长感悟,表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。

(来源:新华网 2023-09-29)

4. 习近平对宣传思想文化工作作出重要指示

习近平对宣传思想文化工作作出重要指示强调 坚定文化自信秉持开放包容坚持守正创新

为全面建设社会主义现代化国家全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想 保证强大精神力量有利文化条件

蔡奇出席全国宣传思想文化工作会议并讲话

新华社北京 10 月 8 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平近日对宣传思想文化工作作出重要指示指出,宣传思想文化工作事 关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项 极端重要的工作。党的十八大以来,党中央从全局和战略高度,对宣传思 想文化工作作出系统谋划和部署,推动新时代宣传思想文化事业取得历史 性成就,意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民 文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。

习近平强调,新时代新征程,世界百年未有之大变局加速演进,中华

民族伟大复兴进入关键时期,战略机遇和风险挑战并存,宣传思想文化工作面临新形势新任务,必须要有新气象新作为。要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,围绕在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,着力加强党对宣传思想文化工作的领导,着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,着力培育和践行社会主义核心价值观,着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力,着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,着力推动文化事业和文化产业繁荣发展,着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴,充分激发全民族文化创新创造活力,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平强调,各级党委(党组)要把做好宣传思想文化工作作为重大 政治责任扛在肩上,确保党中央关于文化建设的决策部署落到实处。各级 宣传文化部门要强化政治担当,勇于改革创新,敢于善于斗争,不断开创 新时代宣传思想文化工作新局面。

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

会议指出, 习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃, 具有很强

的政治性、思想性、指导性,为进一步做好宣传思想文化工作指明了方向, 必须深入学习领会、坚决贯彻落实。

会议认为,党的十八大以来,宣传思想文化工作之所以取得历史性成就,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富、论述极为深刻,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。

会议提出,习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有 文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建 设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的 认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并 在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传 思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。 习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系,必将随着实践深 入不断丰富发展。要深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意 识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",持续加强对习近平文化思想的 学习、研究、阐释,并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程。

会议强调,要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想,围绕贯彻党的二十大关于文化建设的战略部署,切实增强做好新时代新征程宣传思想文化工作的责任感使命感,推动各项工作落地见效。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下

功夫。巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,以强信心为重点加强正面宣传,提高舆论引导能力。广泛践行社会主义核心价值观,改进创新精神文明建设工作。促进文化事业和文化产业繁荣发展,推动中华优秀传统文化保护传承。加强和改进对外宣传工作,增强中华文明传播力影响力。坚决有效防范化解意识形态风险,敢于亮剑、敢于斗争。加强党对宣传思想文化工作的全面领导,落实政治责任,勇于改革创新,强化法治保障,建强干部人才队伍,为担负起新的文化使命提供坚强政治保证。要以钉钉子精神把各项任务要求落到实处,不断增强工作能力本领,提高工作质量效能,在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的奋斗和实践中展现新气象新作为。

中共中央政治局委员、中央宣传部部长李书磊作工作布置。

中央网信办、人民日报社、中央广播电视总台、国务院国资委、北京市委宣传部、四川省委宣传部负责同志作交流发言。

铁凝、谌贻琴出席会议。

中央宣传思想文化工作领导小组成员,各省区市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央宣传文化系统各单位,中央和国家机关有关部门、有关人民团体,中央管理的金融机构、部分企业、高校,中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。

(来源:新华网 2023-10-08)